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2014届中考物理考点专题练习：专题十三《电流和电路》（含13年中考真题，附解析）

1．（2013•巴中）教室内安装有八盏日光灯，由一个开关控制，它们同时亮，同时熄灭．这八盏灯的连接方式是（　　）
A．串联   B．并联     C．串联或并联   D．无法判断
1.B．
解：一只开关同时控制八盏日光灯，当其中任意一盏坏掉[image: image50.png]


后，其它日光灯仍能正常发光，即它们之间的工作互不影响，所以它们之间一定是并联的。
2．（2013•嘉兴）如图是某取暖器的工作电路图．为了安全起见，取暖器一般都要安装一个跌倒开关S，使取暖器倾倒时整个电路断开．则跌倒开关S应安装在（　　）
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A．a处    B．b处      C．c处       D．d处
2.A．
解析：为了防止短路现象，在取暖器倾倒时，切断电路，故跌倒开关应位与干路上，即图中a处．
3．（2013•长沙）如图所示的电蚊拍，具有灭蚊和照明等功能．当开关S1闭合，S2断开时，只有灭蚊网通电起到灭蚊作用；当开关S1和S2都闭合时，灭蚊网与灯都通电同时起到灭蚊和照明的作用．下列电路设计符合这种要求的是（　　）
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       A                  B                  C                   D

3.D．
解析：根据题意可以知道，灭蚊网和灯泡互不影响，因此属于并联，故A、B错误；答案C中S1闭合，S2断开时，灯泡亮，灭蚊网不工作，不符合题意，故C错误．综上所述，只有D符合题意．
4．（2013•南京）如图所示，电路元[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




件及导线连接均完好，闭合开关S1、S2，则（　　）
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L1不能发光，L2能发光    B L1能发光，L2不能发光
C L1、L2都能发光          D L1、L2都不能发光
4.B．
解析：闭合开关S1、S2，电路为L1的基本电路，L2被短路，故L1能发光，L2不能发光．
5．（2013•泸州）从2013年4月9日起，交管部门将依法严管行人无视交规闯红灯行为．根据你对指挥行人过斑马线红绿交通信号灯的了解，下列控制红绿灯的电路图可行的是（　　）
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        A               B                C               D

5.C．
解析：两开关都闭合时会造成[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




电源断路且两灯泡不发光，当两开关不完全闭合时红绿交通信号灯同时发光，故A不正确；两开关均闭合时红绿交通信号灯同时发光，否则均不发光，故B不正确；只闭合开关S1时红灯亮，只闭合开关S2时绿灯亮，故C正确；当只闭合开关S2时，两灯泡都发光，故D不正确.

6．（2013•深圳）高铁每节车厢都有两间洗手间，只有当两间洗手间的门都关上时（每扇门的插销都相当于一个开关），车厢中指示牌内的指示灯才会发光提示旅客“洗手间有人”．下列所示电路图能实现上述目标的是（　　）
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         A                 B                C                D   

6.A．
解：由电路图可知，两开关都闭合时灯泡发光，符合题意，故A正确；由电路图可知，闭合任意一个开关，灯泡都发光，不符合题意，故B不正确；由电路图可知，闭合S2时指示灯亮，再闭合S1时指示灯不亮，且会发生电源短路，故CD不正确．
7．（2013•阜新）如图所示的电路，要使两个小灯泡L1，L2串联，应（　　）
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A断开开关S1，S2，闭合开关S3   B断开开关S1，S3，闭合开关S2
C断开开关S1，闭合开关S2，S3   D断开开关S2，闭合开关S1，S3
7.B．
解：电流从正极开始，依次经过灯泡L1、S2、L2回到电源负极，因此断开开关S1，S3，闭合开关S2．
8．（2013•海南）电吹风是常用的家用小电器．某一品牌电吹风既可吹冷风又可吹热风，若只需要让它吹冷风，图中符合工作要求的电路图是（　　）
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                             B                     C                     D 

8.D．
解：由图可知，电热丝工作、电动机不工作，不能吹出热风，也不能吹出冷风，故A不符合题意；由图可知，电动机和电热丝均工作，吹出来的是热风，故B不符合题意；由图可知，电动机和电热丝均不工作，处于停用状态，故C不符合题意；由图可知，电动机工作、电热丝不工作，吹出来的是冷风，故D符合题意．
9．（2013•娄底）如图所示的电路中，闭合开关时，下列说法正确的是（　　）
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A．两灯泡串联   B．电流表测的是总电流   C．电流表测的是L1的电流   D．开关只能控制L2
9.C．
解：两灯泡并列连接，故两灯泡并联，故A错误；如图所示的电路中，开关在干路中，控制整个电路，电流表和灯泡L1串联，因此它测量的是灯泡L1中的电流，故B、D错误，C正确．
10．（2012安徽）某同学利用图示电路研究并联电路电流的规律。闭合开关s再迅速断开，发现接通电路的短时间内，两只小灯泡均发光，电流表的指针正向偏转超过最大刻度。产生这种现象的原因可能是
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A．小灯泡L1发生短路       B．小灯泡L2发生短路
C．电流表使用的量程小了   D．电流表的接线柱接反了
10.C   

解析：两只灯泡均发光，说明灯泡没有发生短路，A、B选项错误；电流表的指针正向偏转，说明电流表的正负接线柱接法正确，D选项错误；电流表指针偏转超过最大刻度，说明电流表使用的量程太小了，C选项正确。
11．（2010无锡）在“探究串联电路中的电流”实验中，某同学用电流表分别测出图中a、b、c三处的电流大小，并初步得到它们之间关系的结论．为了进一步探究它们之间的关系，下一步他的操作是    （　）
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A．将电源两极对调，再次测量a、b、c三处的电流　
B．改变开关S的位置，再次测量a、b、c三处的电流
C．将图中两只灯泡位置对调，再次测量a、b、c三处的电流
D．换用不同规格的灯泡，再次测量a、b、c三处的电流 

11．D

解析：为了使结论具有普遍性，应更换不同的灯泡重新做几次，通过多次测量找出规律，答案为D。
12．（2013•辽宁鞍山）如图所示，是家用电冰箱及其部分电路图．冰箱压缩机由温控开关自动控制，冷藏室照明等由冰箱门联动开关控制．冰箱门关闭后，联动开关应该处于　　状态，当冰箱里的温度升高到一定程度时，温控开关会自动　　（选填“断开”或“闭合[image: image28.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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12.断开；闭合．
解析：由于冰箱门关闭后，灯灭，故联动开关S[image: image30.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




1处于断开状态；冰箱里的温度升高到一定程度后，温控开关S2会自动闭合，压缩机开始工作．
13．（2013•临沂）如图所示，汽车在转向前．司机会拨动转向横杆，汽车同侧的前后两个转向灯就会同时闪亮、同时熄灭，但其中一个损坏时．另一个仍能正常工作，这两个转向灯在电路中的连接方式为　    　，转向杆相当干电路中的　   　．
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13.并联；开关．
解析：汽车同侧的前后两个转向灯就会同时闪亮、同时熄灭，但转向灯可以单独[image: image32.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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作，所以它们是并联的．司机拨动的这根横杆，转向灯才会工作，所以这根杆子起到了开关的作用．
14．（2013•绥化）街边的路灯总是同时亮，同时灭，它们是　    　的，如图所示是一款学校常用的应急照明灯，当外部电路有电时，应急灯不亮，停电时应急灯发光，小李将应急灯中的任意一个灯泡断开，另一个灯泡仍然发光，则应急灯的两个灯泡是　    　的（均选填串联或并联）[image: image34.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




．
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14.并联；并联．
解：根据串并联电路的连接特点，本题中所述路灯和应急灯中任一个灯泡断开时，其它灯泡仍然发光，说明两灯的工作互不影响，可以断定其连接方式都是并联．
15．（2013•娄底）如图所示为某宾馆的房卡．只有把房卡插入槽中，房间内的灯和插座才能有电．房卡的作用相当于一个　　（填电路元件）接在电路中．
[image: image36.png]S
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15.开关．
解：只有把房卡插入槽中，房间内的灯和插座才能有电，这说明：房卡可以控制房间内的灯和插座，不插入插槽中，所有房间内的灯和插座都不工作，所以房卡相当接在干路上的开关．
16．（2013•云南）如图所示是电吹风的简化电路图，A是风扇的电动机、B是电热丝，要吹热风应闭合开关      ，此时A与B      联在电路中．
[image: image37.png]



16.S1和S2；并．
解：这是A和B组成的并联电路，S1在干路上，S2在B所在的支路上．当S1闭合，S2断开时，B所在支路没有接通，只有A工作，吹出的是冷风；当S1和S2都闭合时，A与B并联，同时工作，吹出的是热风；当S2闭合，S1断开时，A、B两用电器都不工作．
17．（2013•辽宁鞍山） 如图所示，火车的车厢一端有两间厕所，只有当两间厕所的门都反锁时（相当于闭合了指示灯的开关），车厢中的指[image: image38.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




示灯才会发光，提醒旅客两间厕所内都有人．请你把图中的各元件符号连接成符合要求的电路图．
[image: image39.png]



17.电路图如图：[image: image40.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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18．[image: image42.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




（2009浙江丽水）某同学进行了如下实验：根据右图连接好实物，用电流表分别测出I、I1、I2的电流，改变电源电压，重复实验，记录数据如下表。
（1）该实验探究的问题是             ；
（2）该同学根据实验得出结论：并联电路中干路电流为支路电流的2倍。该实验有不完善之处，请你提出改进的建议：                。
	电流
次数
	I1/A
	I2/A
	I/A

	1
	0.2
	0.2
	0.4

	2
	0.3
	0.3
	0.6[来源:学科网ZXXK]

	3
	0.4
	0.4
	0.8



18.（1）并联电路的电流[image: image43.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




特点 （2）选用不同规格的灯泡或选用不同阻值的灯泡
解析：三处电流分别是两支路电流和干路电流，实验探究目的是探究并联电路中的电流关系，这个实验是一个规律探索性实验，从所得数据可以看出，在选择实验器材时，只选择了两个规格相同的灯泡，而没有选择规格不相同的灯泡做实验，所得规律不具[image: image44.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




有普遍性，且容易得出两支路电流相等等规律，应改变灯光的规格多测几组实验。
19．（2013•江西）如图所示，某公园有两个游览点（用亭子表示），其游览的入口和出口都已[image: image45.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




确定．请按以下要求设计游览
路线：
[image: image46.png]



（1）游客由入口到出口，先后经过两个游览点，请在图1甲中用笔画线画出游览路线；
（2）游客由入口到出口，每次只经过其中任意一个游览点，请在图1乙中用笔画出游览路线．
由此联系到我们所学的电路知识，现有两个小灯泡和相应的电器元件，怎样连接使它们都亮起来？
【设计实验与进行实验】
请在图2所示的虚框内，画出你所设计的两种不同的完整电路图，要求用规定的电器元件符号．
【评估】
（1）正确连接后闭合开关，灯泡不亮．请在表格中填写简单的检修方法． 

	故障现象
	可能原因
	检修方法

	灯泡不亮[来源:Z|xx|k.Com]
	示例：灯泡的灯丝断了[来源:Z#xx#k.Com]
	换灯泡

	
	电路中的导线断了
	

	
	电池没电了
	


（2）如图3所示，它们的电路连接情况不可见，闭合开关，两个小灯泡同时发光；断开开关，两个小灯泡同时熄灭，不借助其它器材．请设计一个简单的方法，判断它们是串联还是并联．
19.①换导线；换电池；②拧下其中的一个灯泡，闭合开关，若另一灯亮，说明两灯是并联；若另一灯不亮，则说明两灯是串联．
解析：（1）让游客从入口进入分别经过两个游览点，再到出口；如下图所示：
（2）游客由入口到出口，每次只经过其中任意一个游览点；如图所示：
[image: image47.png]



让电流依次经过两个灯泡或让电流分别经过两个灯泡；如图所示：
[image: image48.png](]




①电路中的导线断了，换导线即可；电池没电了，换电池；
②拧下其中的一个灯泡，闭合开关，若另一灯亮，说明两灯是并联；若另一灯不亮，则说明两灯是串联．




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

